Uppgifter till
Olympiad i programmering 1994, kvalificeringsomging

Uppgift 1

Sekundvisaren pa en klocka hoppar fram en
sekund i taget. Minut- och timvisare ddremot
ror sig kontinuerligt over urtavlan. Vi
tolvslaget stér alla visarna over varandra. Vid
vilket klockslag efter kl 12:00:00 och fore kl
00:00:00 &r visarna ‘mest samlade’. Det vill
sdga nir dr vinkeln v i fig 1, sd liten som
mojligt? Skriv ett program som loser
problemet.

Indata: -

Utdata: Vinkeln v (i grader) och den
tidpunkt, pd formen XX:XX:XX, dé vinkeln v

antar sitt minimum. Om det finns flera fig 1, Timvisare och sekundvisare dr vid d
. 4l i y ar
tidpunkter med samma minimum ska alla & o

presenteras tidpunkt ldngst ifrdn varandra. Dessa tvd visares

placering avgér ddrfor storleken pd v.
Uppgift 2

I bowling ska man, med klotet, forsoka fa ner alla 10 kiiglorna. Man har tvd slag pé sig. Om man
lyckas i forsta slaget kallas det strajk (det stavas faktiskt s& i de svenska reglerna) och om alla
kiglor fallit efter tv4 slag kallas det spdrr. Podngberikningen i bowling ir lite speciell och
limpar sig bra for ett program! Foljande regler giller for podngsittningen:

En serie innehdller 10 rutor
I varje ruta fir man gora hogst tva slag

S1&r man ner alla tio kiiglorna (strajk) i forsta slaget fir man 10 poing plus lika manga
poing, som antalet kdglor man kommer att sld ner i ndstkommande tva slag.

Har man lyckats fa ner alla kiiglorna efter tvd slag (spérr) fir man 10 poéng plus lika
mAnga poing, som antalet kdglor man kommer att sld ner i nésta slag.

Finns kiglor kvar efter tvd slag, fir man lika mdnga poing som det sammanlagda
antalet nedslagna kéglor i de tvd slagen.

Om man far strajk i sisza ruran fir man tvd extraslag och lika minga podng, i sista
rutan, som antalet nedslagna kiglor i de tre sista slagen.

O @ 0 O o0gao

Om man fAr spérr i sista rutan fir man ett extraslag och lika manga poéng, i sista rutan,
som antalet nedslagna kiglor i de tre sista slagen.
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Fig 2a. Ent bowlingprotokoll, ddr X stdr for strajk och | for sparr. Under P finns slutresultatet (i
de smala kolumnerna i till vinster en del statistik). I serien har gjorts 16 slag.
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[ fig 2a finns ett bowlingprotokoll, dir X star for strajk och / for spérr. Skriv ett program som
fragar efter antalet kiiglor som sl&s ned i varje slag och som har en dialog liknande den 1 fig 2b

Indata: En fullstindig bowlingserie, slag for slag. Se fig 2b.

; ; ; . RUTA 1 SLAG 1 ? 8
Utdata: Den inmatade bowlingseriens slutpoidng. RUTA 1 SLAG 2 2 2
RUTA 2 SLAG 1 ? 10
U 'ft 3 RUTA 3 SLAG 1 ? 9
ppgl RUTA 3 SLAG 2 7 1
RUTA 4 SLAG 1 7 6
Siffrorna i ett fyrsiffrigt tal, ddr inte alla fyra siffrorna ér lika, RUTA 4 SLAG 2 ? 2
sorteras, dels i stigande och dels i fallande ordning. Dessa bildar RUTA 5 SLAG 1 2 10
nya fyrsiffriga tal. Det mindre talet subtraheras fran det storre och iggi o giig -
resultatet behandlas som ett nytt fyrsiffrigt tal, mojligtvis inlett i{UTA é SLAG { 5 é"’
med nollor, som sorteras som det forsta. En ny subtraktion utférs zyra g srag 2 2 2
pd samma sitt och processen fortsitter tills subtraktionen ger RUTA 9 SLAG 1 2 7
resultat 6174. Det konstiga dr nimligen att detta tal kommer att RUTA 9 SLAG 2 7 3
dyka upp forr eller senare. Fig 3 visar ett exempel dir vi startar ~ RUTA 10 SLAG 1 2 10
med talet 3332. EXTRASLAG 1 ? 7
EXTRASLAG 2 ? 3

Skriv nu ett program som bestdmmer storsta antalet varv som POANGEN BLEV 199

behovs for att, frén ett tal mellan 1000 och 9998, nd fram till talet f4 2p
6174 och hur ménga utgdngstal som kridver detta maximala antal
iterationer.

Indata: -

Utdata: Storsta antalet iterationer (varv), som ndgot tal mellan 1000 och 9998 behover for att nd
fram till 6174.

Antal tal mellan 1000 och 9998, som behéver detta maximala antal iterationer.

2ol
v
3332 | 9990 | 9981 | 8820 / 8532

3332 — 2333 | 0999 1899 | 0288 | 2358

0999/ 8991, 8082 8532/ 6174

U

Fig 3. Talet 3332 behdéver fem iterationer innan taler 6174 kommer fram. Sjdlvfallet ger
startvdrdet 6174: 7641 - 1467 = 6174 direkt
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Fig 4. Med 13 marker i utgdngshogen och 4 marker i varje liten hog. Forst flyttas markerna 1 -
4 till en egen hog och ddrefter markerna 5 - 8 och 9 - 12. Marker nr 13 blir 6ver och fdr bilda
engen hog. lhopplockandet borjar sedan med den forsta lilla hogen, 1 - 4 och ddrefter 5 - 8
hdgen 9 - 12 hégen. Till sist ldggs hogen med enbart marker 13 pd toppen. Nedbrytandet och

uppbyggandet fortsdrter sedan tills markerna i den stora hégen ndtt ursprungsplaceringen,
I - 13 frdn roppen rdknat.

Uppgift 4

Medan kulan hoppar runt i den snurrande rouletten fingrar croupiern nervost med spelmarkerna,
enligt féljande monster, se fig 4. Frdn utgdngshogen, traven till vinster, lyfter croupiern
upprepade ginger av lika mdnga marker och placerar dem 1 en rad hogar intill. Den sista hogen
kan mojligen komma att innehdlla firre marker dn de andra. Direfter borjar han plocka ihop
hdgarna igen, men nu i en annan ordning. Nir alla marker ater ligger i en trave pdborjar han
uppdelandet i smdhogar igen. Monstret upprepas s& ging pa ging.

Skriv ett program som med vetskap om antalet marker i utgdngshdgen och antalet marker 1
smihogarna tar reda pd hur méinga génger ritualen maste utforas for att alla marker 1 den stora
hogen ska &terfd samma placering som de ursprungligen hade.

Indata: Antalet marker, n 1 utgdngshdgen (n<50)
Antal marker i smdhdgarna, 4 (h<n)

Utdata: Antal varv croupiern méste genomfora for att markerna i utgdngshogen ska dterfd sin
ursprungsplacering.

[FY]
'
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Uppgift 5

En firja ska lastas frdn en bilkd. Firjan har en lingd pad b meter och dr indelad i ffiler (alla filer
4r b meter 1dnga). Eftersom det finns bilar av olika lingder 1 kon (endast hela meter) finns det
olika sitt att lasta farjan. En bil som star i tur att kora upp pa firjan kan dirigeras, av

firjpersonalen, till ndgon av de f filerna, under forutsittning att det finns tillrdckligt med plats i
den filen. Se fig 5.

Skriv ett program som planerar hur bilarna sxa fordelas mellan de olika filerna, s att firjan

rymmer sd ménga bilar som mgjligt. Observera att en bil aldrig fir bryta kén och kéra om
framforvarande bilar!

Indata: . Firjans lingd, b meter (heltal b<20). Antalet filer, f (f<5). Antalet bilar », 1 kon (n<20)
Bilarnas lingder i meter (heltal), givna i den ordning de dterfinns 1 kon, frdn den forsta till den
sista.

Utdata: Det maximala antalet bilar som fér plats pd firjan om den lastas pé bista sitt.

Den sammanlagda strickan av outnyttjad plats (i meter) i de f filerna.

A
v

Fig 5. En typisk situation. Bilen som stdr pd tur kan placeras i tva olika filer. Vilket val ger den
bdsta lastningen av fdarjan?

Uppgift 6

For ndgra ar sedan gick ett TV-program med namnet Tdnk Till Tusen. I ett av momenten i detta
tivlingsprogram gillde det att utféra en aritmetisk berdkning med ett antal givna tal och komma
sd nira ett givet wesiffrigt tal som mojligt.

Forutom de tresiffriga 'maltalet’ fick man sex heltal himtade ur mingden: 1, 2,3 .. 9, 10, 25, 50,
75, 100. Flera tal av samma valor kan féorekomma.

Med hjilp av de fyra riknesitten, addition, subtraktion, multiplikation och division, giller det

sedan att komma s nira, helst énda fram till, mdlraler. Det fanns dock ndgra speciella regler,
som man madste ritta sig efter.
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O Berikningarna gors en i taget och det handlar allts3 aldrig om prioritetsregler och

parenteser (berikningarna utfors som om de vore gjorda av en 'dum’ riknedosa). Se fig
6.

[0 Var och en av de sex talen fir bara anviindas en gdng, men man behdver inte anvédnda
alla sex.

[J Delresultaten maste alltid vara heltal, det vill sdga divisioner under resans ging maste
'gd jamnt ut’.

[0 Delresultaten far aldrig bli <0, ndgot som skulle kunna intriffa vid oférsiktig
subtraktion.

Indata: Forst de sex talen som ska ingd i berikningarna
Sedan det tresiffriga méltalet.
Utdata: Antingen en 18sning till problemet pa formen

tal operation tal operation tal ... tal = 'mdltal’

eller texten INGEN LOSNING FUNNEN.

Observera att dven om problemet har flera losningar s& racker det att programmet finner en av
dessa.

Fig 6. Ett exempel pd en sifferfrdga frdn TV-programmet Tdnk Till Tusen. Mdlet dr att med hjdlp
av de fyra rdknesdtten och de sex talen till vinster om pilen rdkna sig fram till talet 536. 100 + 9
=109, 109 * 10 = 1090, 1090 | 2 = 545,545 - 5 = 540, 540 - 4 = 536.
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